Конспект непрерывной образовательной деятельности по познавательному развитию для детей подготовительной к школе группы по теме «Грибы и ягоды». В ходе занятия использованы здоровье сберегающие технологии (гимнастика для глаз, физкультминутка, пальчиковая игра). НОД направлена на развитие познавательного интереса старших дошкольников, закрепление представлений о грибах.
Цель: учить детей внимательно относиться к растениям в природе, понимать, что среди них могут быть ядовитые; учить соблюдать осторожность.
Задачи:
Образовательные:
- закрепить умение различать съедобные и ядовитые грибы
- закрепить умение различать съедобные и ядовитые ягоды
по картинкам и тем признакам, которые приводятся в загадках; расширить и активизировать словарный запас по теме.
Развивающие:
- развивать познавательный интерес
- развивать зрительное и слуховое восприятие, внимание, память;
- развивать мелкую и общую моторику.
- воспитывать бережное отношение к окружающей среде.
Виды деятельности: игровая, двигательная, восприятие художественной литературы.
Словарная работа: грибница, грибники.
Методические приёмы: создание игровой ситуации, беседа, гимнастика для глаз, отгадывание загадок, пальчиковая игра, дидактическая игра, сюрпризный момент.
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций, отгадывание загадок о грибах, чтение стихов, беседа о дарах леса и приметах осени.

Ход нод
Встанем мы в кружочек дружно,
Поздороваться нам нужно
Говорю тебе, «Привет!»
Улыбнись скорей в ответ.
Здравствуй правая рука,
Здравствуй левая рука,
Здравствуй друг, здравствуй друг,
Здравствуй весь наш дружный круг.
Воспитатель: Ребята сегодня я хочу пригласить вас на прогулку. А куда попробуйте отгадать сами:
Здесь растет деревьев много
Лип, осин, берез и кленов.
А еще грибов и ягод
Не собрать их даже за год.
Место то полно чудес,
А зовем его мы.. (лес)
Воспитатель: Правильно, ребята. А кто из вас был в лесу?
Воспитатель: Ребята я хочу пригласить вас в лес на прогулку.
- Ну что согласны? (Да)
 Но прежде давайте вспомним как нужно вести себя в лесу. Послушайте меня внимательно:
Если в лес пришел гулять, свежим воздухом дышать,
Бегай, прыгай и играй, только, чур, не забывай,
Что в лесу нельзя шуметь, даже очень громко петь.
Испугаются зверушки – убегут с лесной опушки.
Ветки дуба не ломай. Никогда не забывай
Мусор с травки убирать. Зря цветы не надо рвать.
Из рогатки не стрелять: в лес приходят отдыхать.
Здесь не нужно всех ловить, топать, хлопать, палкой бить.
- Ну-ка, кто мне скажет как нужно вести себя в лесу, какие правила надо соблюдать? Дидактическая игра «Правили поведения в лесу».
Дети.В лесу нельзя громко кричать.
 В лесу нельзя ломать деревья, ветки, рвать много цветов.
 В лесу нельзя убивать насекомых.
 В лесу нельзя разжигать костер без взрослых.
 В лесу нельзя оставлять за собой мусор.


В осенний лес, 
По тропинке мы пойдем
Тихо мы в него войдем.
На носочки поднимитесь,
Все два раза повернитесь,
В осеннем лесу очутитесь. (на доске картинка осеннего леса)
Воспитатель: Вам нравится в лесу? Дети: Да
Воспитатель: Дети, а кто живет в лесу?
Дети: Заяц, волк, лиса, сова и т.д.
Воспитатель: Что люди собирают в лесу?
Воспитатель: Отгадайте загадку, отгадав её, вы узнаете, что я люблю больше всего собирать в лесу.
Под сосною у дорожки
Кто стоит среди травы
Ножка есть, но нет сапожка,
Шляпка есть, нет головы. Дети: Это - гриб.
Воспитатель: Правильно, молодцы! Ребята, а вы все про грибы знаете? Хотите узнать больше? Ну, тогда слушайте внимательно.
Воспитатель: Что есть у грибов?
(Дети отвечают, что есть ножка и шляпка.)
Правильно, ножка, шляпка и корни – грибница. Грибы размножаются спорами. Споры – это маленькие частицы, которые прячутся в шляпках грибов. Когда грибы созревают, споры падают на землю. Из спор вырастают маленькие грибочки. Через корни-ниточки грибы получают из земли воду и полезные вещества.
Грибы– это растения. У них нет ни зелёных листьев, ни душистых цветов, ни плодов, ни семян. Да и по виду не очень-то похож грибок на остальные растения. Но, оказывается, растение-невидимка живёт под землёй и называется грибница. Она похожа на войлочное гнёздышко и состоит из огромного числа переплетённых нитей. Эти тончайшие, как паутинки, нити называются гифами, они снабжают влагой корни. На них сначала образуются небольшие узелки, а из них в тёплую влажную ночь вырастает поколение плодов, которое мы называем грибами.
Грибочкам нужно всего три часа, чтобы малыш показался из-под земли. Сначала растёт ножка, а потом и шляпка начинает увеличиваться в размерах. Но век грибов недолог – всего 10 дней.
Воспитатель: грибы очень разнообразные, и среди них есть похожие друг на друга. И трудно бывает определить, какой же гриб ты нашёл.
Перед тем как начнем собирать грибы, мы должны вспомнить правила сбора грибов:
- не срывать, не топтать ядовитые грибы – они нужны многим жителям леса;
- срезать грибы аккуратно ножом, а не срывать их – можно повредить грибницу;
- не раскапывать палкой грибницу – она может высохнуть, не прикрытая листвой;
- не собирать грибы у проезжей части;
- собирать только известные грибы;
Воспитатель: Очень увлекательное занятие - собирание грибов.
Пока до грибного местечка доберешься, отлично прогуляешься на свежем воздухе. А сколько раз нагнешься, пока в лесу ходишь.
Вот тебе и гимнастика. Как же радостно, когда гриб найдешь!
Как называют людей, которые идут в лес за грибами? (Ответы детей).
Воспитатель: Правильно, их называют грибниками. Настоящие грибники берегут лес и никогда не дёргают грибы из земли с корнем, так можно повредить грибницу, тогда не вырастут на этом месте маленькие грибочки. Гриб нужно аккуратно срезать ножом
Тихо идем по лесу, вдыхаем свежий запах опавших листьев.
Дети ходят по группе, изображая сбор грибов.
- Посмотрите дерево стоит, как оно называется?
 А под деревом грибок. (на доске картинка подберезовика)
Я родился в день дождливый
Под березой молодой
Круглый, гладенький, красивый,
С ножкой длинной и прямой.
- Что за гриб? (Подберезовик) Как вы догадались? (Ответы детей)
- А вот недалеко еще один (на доске картинка белого гриба)
- Наверное, тоже подберезовик? Посмотрите.
Стоял на крепкой ножке,
 Теперь лежит в лукошке.
- Что за гриб? (Белый гриб)
Давайте посмотрим поближе, как выглядят грибы. У подберезовика стройная ножка, которая сужается кверху, она покрыта темными коричневатыми чешуйками. Цвет шляпки - светло-серо-коричневый. 
Ножки у белых грибов толстые, светло-коричневого цвета, как будто покрыты белой сеточкой. Шляпки - всех оттенков коричневого, под шляпкой -белая и или кремоватая губчатая поверхность.
- А почему его называли белым, ведь шляпка – то коричневая? (Если отломить кусочек ножки, то можно увидеть, что мякоть у этого гриба белая.)
- Смотрите, какие интересные грибы торчат из травы, как яркие желтые пуговицы. (на доске картинка лисичек)
- Что это за грибы? (Люди назвали их лисичками.)
- Как вы думаете почему? (на доске картинка мухомора)
- Вот стоит красавец! Как называется этот гриб? Для людей он ядовит, но и топтать его не стоит. Оставьте, пусть растёт. Многие грибы, которые для людей ядовиты, полезны для обитателей леса. А кто в лесу питается грибами? Правильно, то белочка грибок съест, то ёжик, а мухоморами лоси лечатся.
Воспитатель: Запомните ещё одно важное правило, которое нужно соблюдать при сборе грибов: «Не знаешь, что это за гриб, не уверен, съедобный он, или нет, тогда не рви, пусть растет». Животным оставим.
Воспитатель: Давайте поиграем с нашими пальчиками.
Пальчиковая игра «За грибами».
Топ-топ. Пять шагов,
В туесочке пять грибов.
Мухомор красный – Гриб опасный.
А второй – лисичка, рыжая сестричка.
Третий гриб – волнушка, розовое ушко.
А четвёртый гриб – сморчок.
Пятый гриб белый, ешь его смело.

- Дети посмотрите под осиной еще грибок. Кто, знает, как он называется?
- почему его так назвали? 
- Идем дальше. (на доске картинка сыроежек)
Вдоль лесных дорожек
Много белых ножек
В шляпках разноцветных,
Издали приметных.
Собирай не мешкай!
Это …(сыроежки)
- Шляпки сыроежек бывают всех цветов радуги. Они как цветы, рассыпаны по всему лесу. А название грибов обманчивое. Ни в коем случае их нельзя есть сырыми!
Ой дети посмотрите пенек, а на пеньке рассыпалась семейка. Как эти грибы называются? (Опята) А почему их так назвали?
Посмотрите, рядом с опятами растут еще грибы. Какие красивые, беленькие, да еще и с юбочкой. Наверно очень вкусные. Кто узнал эти грибочки? (Поганки).
- Устали мы, гуляя по лесу. Давайте сядем, отдохнем и вспомним какие грибы мы сегодня с вами нашли в лесу.
А вы знаете главное правило грибников!
- Собирать можно только известные съедобные грибы!
Но помните сбор грибов занятие увлекательное, но таящее в себе большой риск. Много людей каждый год попадает в больницу из-за отравления грибами, иногда даже бывают смертельные случаи.
- И еще запомните:
Ядовитые грибы обходим стороной, не топчем их так как ядовитые грибы являются лекарством для животных.
- А что можно приготовить из грибов? (Суп грибной, грибы жареные, соленые, сушеные)
- Вот какие мы молодцы сколько грибов увидели в лесу, пришло время поиграть. 
Физкультминутка
По тропинке дети шли 
На полянке гриб нашли
Рас грибок, два грибок
Вот и полный кузовок
Дети охают устали
От того что приседали
Дети сладко потянулись
А потом назад прогнулись
А потом вперед прогнулись
И до пола дотянулись
И на лево повернулись и на право повернулись
Вот и славно
Дети сделали разминку и уселись на тропинку.
В лесу растут не только грибы, но и ягоды. Ягоды – это небольшие сочные плоды кустарников и травянистых растений. (на ноутбуке появляются картинки ягод). Что есть у ягод? Корень, стебель, листочки и плоды.
Земляника любит много света, поэтому ее можно найти на солнечных полянках. Бруснику собирают на высохших болотных кочках. Клюква растет на болоте. (детям предлагается отгадать загадки с опорой на картинки)

 Какие вы знаете лесные ягоды? В ягодах много витаминов и других полезных веществ. Чем больше человек ест ягод, тем меньше он болеет.
- Давайте с вами отгадаем загадки о ягодах.
 Мы нагнёмся до земли,
 Чтоб наполнить кузовки.
 Стебельки раздвигаем — Огоньки собираем. (Земляника)
 (на доске картинка земляники)
- Весной на кустах земляники появляются белые цветочки. Через некоторое время вместо них уже можно увидеть молодые зеленые ягоды. Растет земляника на солнечных полянках, тени не любит. Ягоды на солнце краснеют, поспевают. 
- А можно есть зеленые ягоды? (Нет) Почему? (Можно отравиться)
- Послушайте, а про какую ягоду эта загадка.
Бусы красные висят,
 Из кустов на нас глядят.
 Очень любят бусы эти
 Дети, пчёлы и медведи. (Малина)
(на доске картинка малины)
Воспитатель: В старые времена малина была универсальным домашним лекарством при многих заболеваниях.
Воспитатель: - Послушайте, про какую ягоду эта загадка.
Под листом на каждой ветке
Сидят маленькие детки.
Тот, кто деток соберёт,
Руки вымажет и рот. (Черника)
(на мультимедийной доске картинка с черникой)
[bookmark: _GoBack]- Как вы думаете почему эту ягоду так назвали?
- Ребята ягоды надо собирать очень аккуратно, чтобы не повредить кустики, иначе на следующий год их не будет.
Ягода чёрная — да не черника,
Куст колючий — да не малина. (Ежевика)
Спелые ягоды ежевики черного цвета. Поначалу ягоды ежевики зеленые, потом красные, ну а как окончательно созреют – черные.
Она ведь севера царица,
Вкусна, красна, ну, просто класс,
Зимой холодной пригодится,
Баланс веществ поддержит в нас. (Брусника)
В бруснике очень много полезных для нашего организма веществ.
- И еще запомните. Ягоды никогда не собирайте все до одной – оставьте часть зверям и птицам. Которые тоже ищут корм в природе.
-Что можно приготовить из ягод?  (Варенье, компот)
- Как называется варенье из земляники? (Земляничное)
- А из черники, малины, брусники, ежевики? (Ответы детей)
 Воспитатель: - Но будьте осторожны, в лесу притаились и ядовитые ягоды. (презентация)
Вороний глаз
Не только люди опасаются вороньего глаза, но и животные. А вот птицы поедают ягодки с большим удовольствием.
В составе ягод и корней присутствует большое количество яда. Иногда даже только запах этого растения может вызвать тошноту и головную боль.
Волчья ягода.
Ягода содержит токсичное вещество под названием дафнин. Если человек съест волчью ягоду – это приведёт к тяжёлым последствиям. Возникающее выделение слюны может вызвать рвоту и даже судороги, а высокая температура будет сопровождаться болью в желудке. Следует помнить, что не только ягоды, но весь куст волчеягодника представляет опасность. 
Воспитатель: - Ребята, хотите узнать, какое угощение сварила однажды в лесу Баба Яга? Вот послушайте!
Ведьма суп варить решила,
Змей сушеных покрошила
И оставила котел
Между сосен и полянок.
Собрала ведро поганок,
Посмотрела за бугор,
Отыскала мухомор.
Для приправы – бузины,
Для отравы – белены,
Волчьих ягод полкорзины
И отменной свежей тины.
Супчик вышел – то, что надо
Целых 20 литров яда!!!
 Воспитатель: - Но если вы вдруг съели незнакомую ягоду, скорее скажите об этом взрослому. Раздать памятки для детей и родителей.
—При отравлении грибами и ягодами необходимо обратиться к врачу или вызвать «скорую помощь».
—До прибытия врача нужно: – выпить 1 литр теплой кипяченой воды и вызвать рвоту
Так повторить 5 раз.
—Запомните, каждая упущенная минута может стоить вам жизни!!!
 Воспитатель: - я думаю, что с вами этого не случиться, потому что вы запомнили ядовитые грибы и ягоды, они никогда не попадут в вашу корзинку.
Воспитатель: Вы устали гулять по лесу? Но уже нам надо отправляться опять в детский сад.
- Давайте закроем глазки повернемся вокруг себя. Вот мы и опять в нашем детском саду.
Дидактическая игра «Что в лукошко мы берём?».
Дети называет грибы и ягоды, которые упоминались в ходе НОД. Если съедобные, дети хлопают в ладоши, если ядовитый – не хлопают.
Воспитатель: ребята, вы все большие молодцы, справились со всеми заданиями! Понравилось вам? Что вы расскажите своим родителям о грибах и ягодах? Ответы детей.
Рефлексия
Где мы сегодня с вами побывали? Что мы с вами там делали? Что интересного вы узнали? Что, вам больше всего понравились?
Если вам понравилось наше занятие – похлопайте в ладоши, а если не понравилось – потопайте ножками.
Спасибо всем! На этом наше занятие завершается. До свидания!
























Ход НОД:
Воспитатель: Отгадайте загадку, отгадав её, вы узнаете, что я люблю больше всего собирать в лесу.
Под сосною у дорожки
Кто стоит среди травы
Ножка есть, но нет сапожка,
Шляпка есть, нет головы.
Дети: Это - гриб.
Воспитатель: Правильно, молодцы! Ребята, а вы все про грибы знаете? Хотите узнать больше? Ну, тогда слушайте внимательно.
Воспитатель: Что есть у грибов?
(Дети отвечают, что есть ножка и шляпка.)
Правильно, ножка, шляпка и корни – грибница. Грибы размножаются спорами. Споры – это маленькие частицы, которые прячутся в шляпках грибов. Когда грибы созревают, споры падают на землю. Из спор вырастают маленькие грибочки. Через корни-ниточки грибы получают из земли воду и полезные вещества.
А как называют людей, которые идут в лес за грибами? (Ответы детей).
Правильно, их называют грибниками. Настоящие грибники берегут лес и никогда не дёргают грибы из земли с корнем, так можно повредить грибницу, тогда не вырастут на этом месте маленькие грибочки. Гриб нужно аккуратно срезать ножом.
(Воспитатель, рассказывая о грибе, выставляет картинку с его изображением.)
Воспитатель: У каждого гриба есть свой дом, где он растёт. Белый гриб – боровик растёт в сосновом и еловом лесу. Шляпка у него мясистая, упругая, светло серая или коричневая. Ножка толстая – белая. Белые грибы сушат, а потом варят из них суп. В сосновом лесу растут маслята. Как вы думаете, почему эти грибы так называются? (Ответы детей.)
Да, у них шляпка скользкая, словно маслом смазана. А какой гриб мы найдем под осиной?
Дети: Под осиной найдем подосиновик.
Воспитатель: Правильно, а под берёзой?
Дети: Под берёзой найдем подберёзовик.
Воспитатель: Молодцы! У подосиновика и подберёзовика длинная ножка и шляпка коричневого цвета или красноватая (как опавшие осенние листья, в которых грибы прячутся). А вот в густой траве выросли лисички – рыжие, как лесной зверь – лиса. В лесу можно найти пень. Весь усыпан грибами. Это опята, растут они большими семьями на пеньках. Мы говорили про съедобные грибы. Их можно варить, жарить, мариновать, сушить.
 А вот на полянке мы увидели красивый гриб: тонкая белая ножка с юбочкой, шляпка красная с белыми пятнами. Что это за гриб?
Дети: Это мухомор!
Воспитатель: Правильно. Когда мухомор состарится, края его шляпки загнутся кверху, и он превратится в блюдечко. Пройдёт дождь, в блюдечке останется вода. Не простая –ядовитая. Напьётся этой воды муха и погибнет. Поэтому и называют его Мухомор. А какой ещё ядовитый гриб вы, ребята, знаете? (Ответы детей.) Правильно, бледная поганка. У этого гриба длинная тонкая ножка и бледно-серая шляпка. Запах у неё неприятный.
Теперь вы знаете, какие грибы - съедобные, а какие – ядовитые.
Физкультминутка «Дождик».
Гимнастика «Дождик»
Капля раз, Капля два,
Очень медленно сперва.
А потом, потом, потом
Все бегом, бегом, бегом.
Мы зонты свои раскрыли,
От дождя себя укрыли.
Воспитатель: После дождя в лесу быстрее растут грибы.
Дидактическая игра «Отгадай загадку – найди гриб».
(воспитатель читает загадки, дети отгадывают)
Растут в лесу сестрички – рыжие….(лисички).
Я в красной шапочке расту под стройною осиною,
Меня узнаешь за версту, зовусь я ….(подосиновик).
Серенькие шапочки, рябенькие ножки,
Под берёзкой растут….(подберёзовики).
Из – под ёлок на пригорок
Вышел мальчик ростом с пальчик.
Он на тучки поглядел, сразу кепочку надел,
Новую, нарядную, цветом шоколадную. (белый гриб)
Воспитатель: Ребята, будьте осторожны в лесу с грибами, а то в вашу корзинку залезут непрошенные гости. Угадайте, какие?
Ножка белая, прямая, шапка красная, большая,
А на шапке, как веснушки, беленькие конопушки.
Возле леса на опушке, украшая тёмный бор,
Вырос пёстрый, как Петрушка, ядовитый….(мухомор).
Воспитатель: Ребята, почему нельзя в лукошко класть мухомор? (Ответы детей.)
Правильно, но и топтать его не стоит. Оставьте, пусть растёт. Многие грибы, которые для людей ядовиты, полезны для обитателей леса. А кто в лесу питается грибами? Правильно, то белочка грибок съест, то ёжик, а мухоморами лоси лечатся.
Воспитатель: Запомните ещё одно важное правило, которое нужно соблюдать при сборе грибов: «Не знаешь, что это за гриб, не уверен, съедобный он, или нет, тогда не рви, пусть растет».
Животным оставим.
Воспитатель: Давайте поиграем с нашими пальчиками.
Пальчиковая игра «За грибами».
Топ-топ. Пять шагов,
В туесочке пять грибов.
Мухомор красный –
Гриб опасный.
А второй – лисичка, рыжая сестричка.
Третий гриб – волнушка, розовое ушко.
А четвёртый гриб – сморчок.
Пятый гриб белый, ешь его смело.
Гимнастика для снятия зрительного напряжения.
Воспитатель: Ребята, скажите, можно ли есть грибы сырыми? Как можно приготовить грибы, чтобы их можно было есть (ответы детей). Сбор грибов – занятие увлекательное, но таящее большой риск. Поэтому, ребята, давайте ещё раз хорошо запомним ядовитые грибы.
(рассматривают картинки).
В лесу растут не только грибы, но и ягоды. Какие вы знаете лесные ягоды? В ягодах много витаминов и других полезных веществ. Чем больше человек ест ягод, тем меньше он болеет.
Но будьте осторожны – в лесу есть и ядовитые ягоды. Какие вы знаете?
(Называют и показывают ядовитые ягоды).
Если случилось, что ты вдруг съел незнакомую ягоду, скорее скажи об этом взрослым. При отравлении грибами или ягодами необходимо немедленно обратиться к врачу или вызвать «скорую помощь». Но с нами этого не случится, потому что вы очень хорошо запомнили ядовитые грибы и ягоды, и они никогда не попадут в вашу корзинку.
Дидактическая игра «Что в лукошко мы берём?».
Дети называет грибы и ягоды, которые упоминались в ходе НОД. Если съедобные, дети хлопают в ладоши, если ядовитый – не хлопают.
Воспитатель: Ну вот, ребята, вы все большие молодцы, справились со всеми заданиями! Понравилось вам? Что вы расскажите своим родителям о грибах и ягодах? Ответы детей





—При отравлении грибами и ягодами необходимо обратиться к врачу или вызвать “скорую помощь”.
—До прибытия врача нужно: – выпить 1 литр теплой кипяченой воды и вызвать рвоту
Так повторить 5 раз.
—Запомните, каждая упущенная минута может стоить вам жизни!!!
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По тропинке дети шли 
На полянке гриб нашли
Рас грибок, два грибок
Вот и полный кузовок
Дети охают устали
От того что приседали
Дети сладко потянулись
А потом назад прогнулись
А потом вперед прогнулись
И до пола дотянулись
И на лево повернулись и на право повернулись
Вот и славно
Дети сделали разминку и уселись на тропинку.
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